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INSTRUCOES GERAIS
Caro Candidato:

Leiacom o maximo de atencdo e cumpra rigorosamentsacdesque seguem, pois elas séo

parte integrante da prova e das normas que regentescurso Publico.

Confira atentamente o material que Ihe foi entregue digee se ele esta completo. Caso

contrério, solicite aos fiscais da sala a sua gulgsto.

1. O caderno de provas conté&f questbes

2. O tempo para a realizacdo da prova é de 04 horaapos a leitura destas instrugdes. Ness¢
tempo, esta incluido o preenchimento ALHA DE RESPOSTAS referente a prova
objetiva.

3. Somente sera permitido ao candidato sair da sala @pnscorrida 1 (uma) hora do seu
inicio.

4. Somente sera permitido ao candidato levar o caddenmrovas apoés transcorridas 2 (duas
horas do seu inicio.

5. Cada questédo oferece 5 (cinco) alternativas destsR representadas pelas letras a, b, ¢, {
e, sendo apends(uma) correta quanto a formulagéo proposta.

6. Com o inicio da prova, encerra-se o tempo paraggealquestionamenta: entendimento
das questdes é parte integrante da prova.

7. E vedado ao candidato qualquer tipo de comunicaciio pessoas e consulta a livros,
revistas ou anotacdes, bem como o uso de maquiocaldéar, fones de ouvido, celular ou
qualquer tipo de aparelho eletrénico.

8. Quanto &FOLHA DE RESPOSTAS - parte integrante desta prova — o candidato deve
a) assina-la no local indicado;

b) preenché-laassinalando nela somente uma alternativa (a, b, @, €) de cada questéo,
hachurando-a totalmente com caneta esferografica notinta de cor azul ou preta,
de ponta grossa suficientemente pressionadeonforme exempld@

c) devolvé-la aos fiscais de sua sala sem dobras es@&ssaduras, ao final da prova.

9. Serdoanuladasas questdes que apresentarem qualquer assindiég@mte da prevista na
letra b do item 8, as ndo assinaladas ou as aadasalem duplicidade, bem como as
emendadas ou rasuradas ou com borraduras.

BOA PROVA!
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LINGUA PORTUGUESA

Instrucdo: As questdes de numerd%al5referem-se ao texto abaixo.

01
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03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
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19
20
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24
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28
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31
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34
35
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37
38

Lendo imagens

Quando lemos imagens de qualquer tipo, sejam pintadas, esculpidasgfatadas,
edificadas ou encenadas atribuimos a elas o carater temporal da narrafiwagpliamos o
gue é limitado por uma moldura para um antes e epoid e, por meio da arte de narrar
historias (sejam de amor ou de 6dio), conferimosmagem imutavel uma vida infinita e
inesgotavel. André Malraux, que participou tdoatiente da vida cultural e da vida politica
francesa no século XX, argumentou com lucidez gaesituarmos uma obra de arte entre as
obras de arte criadas antes e depois dela, nés, 0s modernos, tornavamo-nos 0s
primeiros ....... ouvir aquilo que ele chamou danto da metamorfose” — quer dizer, o
dialogo que uma pintura ou uma escultura trava cotras pinturas e esculturas, de outras
culturas e de outros tempos. No passado, diz Malguem contemplava o portal esculpido
de uma igreja goética s6 poderia fazer comparagdesartros portais esculpidos, dentro da
mesma area cultural: nds, ao contrario, temos gandsposi¢cdo incontaveis imagens de
esculturas do mundo inteiro (desde as estatuasmari ........... de Elefanta, desde os frisos
da Acropole até os tesouros de marmore de Florepga)alam para n6s em uma lingua
comum, de feitios e formas, 0 que permite que nosagio ao portal gético seja retomada
em mil outras obras esculpidas. A esse preciosinpatio de imagens reproduzidas, que
esta a nossa disposicdo na pagina e na tela, Malh@mou “museu imaginario”.

E, no entanto, os elementos da nossa respostacabwario que empregamos para
desentranhar a narrativa que uma imagem encerrdes@oninados ndo sé pela iconografia
mundial mas também por um amplo de atéunnias, sociais ou privadas,
fortuitas ou obrigatdrias. Construimos nossa naargtor meio de ecos de outras narrativas,
por meio da ilusdo do autorreflexo, por meio dohemimento técnico e histérico, por meio
da fofoca, dos devaneios, dos preconceitos, dariagio, dos escrupulos, da ingenuidade,
da compaixdo, do engenho. Nenhuma narrativa sdacfiar uma imagem € definitiva ou
exclusiva, e as medidas para a sua gustadam segundo as mesmas
circunstancias que dao origem ....... prépria tiaea

A imagem de uma obra de arte existe em algum uaé percepcdes: entre aquela que
0 pintor imaginou e aquela que o pintor pés na hre aquela que podemos nomear e
aquela que os contemporaneos do pintor podiam mpraette aquilo que lembramos e
aquilo que aprendemos; entre o vocabulario comauiedo de um mundo social, € um
vocabulario mais profundo, de simbolos ancestraseaetos. Quando tentamos ler uma
pintura, ela pode nos parecer perdida em um abgsmiocompreensdo ou, se preferirmos,
em um vasto abismo que é uma terra de ninguéra,deitnterpretacdes multiplas.

Leituras criticas acompanham imagens desde o indcs tempos, mas nunca
efetivamente copiam, substituem ou assimilam agema “N&o explicamos as imagens”,
comentou com sagacidade o historiador de arte Midd@axandall, “explicamos comentarios
a respeito de imagens”. Se o mundo revelado emolnaade arte permanece sempre fora do
ambito dessa obra, a obra de arte permanece st ambito de sua apreciacao critica.

(Extraido e adaptado de MANGUEL, Albericendo imagensSéao Paulo: Companhia
das Letras, 2001.)
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01. Assinale a alternativa que preenche, correta eeciispmente, as lacunas com trago continuo
do texto, nas linhas 07, 20 e 25.
a) expectadores — expectro — aferir
b) espectadores — espectro — aferir
C) expectadores — espectro — auferir
d) espectadores — expectro — auferir
e) espectadores — expectro — aferir
02. Assinale a alternativa que preenche, correta eecispmente, as lacunas pontilhadas do
texto, nas linhas 08, 13 e 26.
a) a—aquelas—a
b) a—aquelas-a
c) a—aquelas—a
d) a—aquelas-a
e) a—aquelas—a
03. Assinale a alternativlNCORRETA sobre a leitura que fazemos das imagens, de acordo
0 texto.
a) Pode ser julgada de forma irretorquivel por esfistaa em suas técnicas.
b) E influenciada por elementos tanto de Ambito maialgjuanto particular.
c) Pode transcender o carater estavel e permaneate del
d) E posta em diadlogo com o repertério imagético dispal de diversas culturas e épocas.
e) Escapa da previsibilidade e da intenc&o primeiraudor.
04. Sobre as frases que iniciam na linha(9&ndré Malraux....” ) e 35 (“N&o explicamos...”),
séo feitas as afirmacdes abaixo. Analise-as.
| — Em ambas, Alberto Manguel vale-se de afirmagde outros estudiosos para trazer
novos pontos de vista a sua abordagem.
I — Nas duas frases, o autor do texto empregantmj adverbiais de modo para
caracterizar a opinido dos autores citados.
Il — As formas verbais utilizadas pelo autor @xtb para atribuir afirmacdes aos outros
estudiosos referem-se a um tempo passado.
Quais estao corretas ?
a) Apenasal.
b) Apenas a lll.
c) Apenasaleall.
d) Apenasallealll.
e) Al,allealll.
05. As palavragyética (linha 11),fortuitas (linha 21) eengenhq(linha 24) estdo relacionadas no

texto, respectivamente, as ideias de
a) religido — casualidade — trabalho
b) estilo — causalidade — talento

c) religido — causalidade — trabalho
d) estilo — casualidade — talento

e) religido — causalidade — talento
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3



SARH - 12 — ENGENHEIRO: AREA — ENGENHARIA ELETRICA

06. Assinale a alternativa em que se estabelece uaggad@NCORRETA entre um pronome e o
segmento do texto por ele retomado.
a) dela(linha 07) -uma obra de art¢linha 06)
b) que(linha 14) —incontaveis imagens de esculturas do mundo inféitbas 12 e 13)
c) sua(linha 25) —narrativa suscitada por uma imagegtimha 24)
d) ela(linha 32) -uma pintura(linhas 31 e 32)
e) sua(linha 38) —apreciacao criticalinha 38)
07. Assinale a alternativa que contém uma palavraNfu® apresenta o mesmo prefixo que as
palavras das outras alternativas.
a) imutavel(linha 04)
b) infinita (linha 04)
c) inesgotave(linha 05)
d) incontaveiqlinha 12)
e) iconografia(linha 19)
08. Considere as seguintes afirmacdes sobre aspectéddgacos de palavras do texto.
| — O adjetivatemporal(linha 02) e o adjetivaontemporaneoflinha 29) tém em comum
um radical também presente na palavra “cronologia”.
Il — Os substantivokicidez(linha 06),ingenuidadg(linha 23) esagacidadglinha 36) séao
derivados de adjetivos existentes na Lingua Poesgyu
[l — Com o prefixo presente na paladasentranhaflinha 19, podem ser formadas palavras
da mesma familia dos verbos a que pertencem asasaprendemos(linha 30) e
acompanhanglinha 34).
Quais estao corretas?
a) Apenas a l.
b) Apenas a ll.
c) Apenas a lll.
d) Apenasallealll.
e) Al,allealll.
09. Considere as seguintes sugestdes de alteracdases tto texto.

| — Substituicdo de (segunda ocorréncia da linha 02) por “aquilo”.
Il — Mudanca de posicao entre os segmetdosgenuidade da compaixadlinhas 23 e 24).
[l — Substituicdo de (linha 38) por “o mundo da”.

Quais delas mantém o significado original das faserespondentes?
a) Apenasal.

b) Apenas a ll.

c) Apenasaleall.

d) Apenasallealll.

e) Al,allealll.
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10.

Assinale a alternativa em que ambas as palavrasitteam advérbios, conforme seu uso no
texto.

a) antes(linha 03) —so (linha 11)

b) depois(linha 03) -algum(linha 27)

c) ativamentdlinha 05) —so (linha 11)

d) sé(linha 11) -meio(linha 21)

e) meio(linha 21) -semprglinha 37)

11.

Os nexossegundo(linha 25), se (linha 32) emas (linha 34) introduzem, respectivamente,
ideias de

a) ordenacdo, hipdtese e concesséao.

b) conformidade, hipétese e oposicao.

c) conformidade, adicdo e oposicéo.

d) ordenacéao, condigcédo e concessao.

e) ordenacdo, hipbtese e oposicao.

12.

Assinale a alternativa em que as duas palavragxtim, sdo acentuadas pela mesma regra.
a) carater(linha 02) -imutavel(linha 04)

b) inesgotave(linha 05) —-marmore(linha 14)

c) dialogo(linha 09) —esta(linha 17)

d) godtico(linha 15) pds(linha 28)

e) também(linha 20) -técnico(linha 22)

13.

Nas alternativas abaixo encontramos pares de palastiradas do texto em que a 12. efetua a
concordancia (de género e/ou nimero e/ou pessoaa @s.

Assinale o par em que a associacao IRsTEORRETA.

a) inesgotave(linha 05) -uma vida(linha 04)

b) trava (linha 09) —o dialogo(linhas 08 e 09)

c) definitiva(linha 24) -Nenhumanarrativa (linha 24)

d) secretoqlinha 31) -simbologlinha 31)

e) substituenflinha 35) —Leituras criticag(linha 34)

14.

A funcéo da Unica virgula da linha 05 e da primeirgula da linha 06 é
a) separar itens de uma enumeracao.

b) separar um vocativo.

c) isolar oracéo adjetiva explicativa.

d) isolar um aposto.

e) isolar oracéo coordenada sindética.

15.

Assinale a alternativa que apresenta uma prepog@miacombinacdo de preposicdo com
artigo) que, no texto, € exigida por um substantivo

a) a (linha 02)

b) da (primeira ocorréncia da linha 05)

c) de(linha 08)

d) com(linha 09)

e) ao (linha 15)

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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LEGISLACAO

Instrugdo: Responda as questbes de niumd®sa 20 de acordo com as Leis n°. 14.224/2013 e

16.

14.477/2014 — Regulacdo e Organizacdo do QuadroFdosionarios Servidores Técnico-
Cientificos do Estado do Rio Grande do Sul.

As categorias funcionais que compdem o Quadro $stobdidas em é&reas de atuacdo.
Quantas sao essas areas?

a) Trés.

b) Quatro.

c) Cinco.

d) Seis.

e) Oito.

17.

A area de abrange atividades rekd&sncom recursos humanos, material e
patrimdénio, orcamento e financas, contratos ealjéies, transportes, defesa do consumidor e
outras areas afins.

Assinale a alternativa que completa corretameft&sa acima.
a) gestao e politicas publicas

b) infraestrutura

c) tecnologia da informacao

d) recursos educacionais e culturais

e) recursos financeiros e econdmicos

18.

Considerando o regramento relativo aos servidoéesido-cientificos, no que tange a

promoc¢des, &NCORRETO afirmar que

a) a promocao constitui a passagem do servidor de mam pgara outro imediatamente
superior, quando existir cargo vago para provimenotgrau subsequente.

b) as promocdes obedecerdo aos critérios de merecrael# antiguidade, alternadamente.

c) o ato que indevidamente promover servidor poderaadicado e passara a produzir
plenos efeitos.

d) néo podera ser promovido o servidor que, mesmendot sido confirmado na carreira,
nao conte com o intersticio minimo de mil e noventanco dias de efetivo exercicio no
grau.

e) nao podera ser promovido o servidor que estivepecuaio periodo de estagio probatorio.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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19. Considere as afirmacdes abaixo referentes ao regtantda carga horaria dos servidores
técnico-cientificos.
| — A carga horéria dos referidos servidores qudeenta horas semanais.

Il — E direito do servidor, independentemente daéacia da Administracdo, obter a
reducdo da carga horaria para trinta horas semamace correspondera proporcional
redugéo da remuneragao.

[l — A reducdo da jornada de trabalho dos sergslem questdo ndo podera ocorrer por
prazo superior a um ano.

Quais estao corretas?

a) Apenasal.

b) Apenas a lll.

c) Apenasaleall.

d) Apenasallealll.

e) Al,allealll.

20. Considerando o disposto na legislacdo, a movimaaotalp servidor para outra area ou
secretaria do Estado, diversa daquela em que @sido| para exercer atribuicdes de seu
cargo, € designada de
a) alocacao.

b) relotacéo.

c) transferéncia.

d) aproveitamento.

e) reversao.

21. Nos termos do Estatuto e Regime Juridico UnicoStsidores Publicos do Estado do Rio
Grande do Sul, Lei n° 10.098/94, o servidor devenfrar em exercicio, ou seja, no
desempenho das atribuicbes do cargo, no prazo éle_at dias, contados da
Assinale a alternativa cujos termos completam tamrente a frase acima.

a) 10 — data da posse

b) 15 — data da posse

c) 30 — data da posse

d) 15 - publicacédo do ato de nomeacao

e) 30 - publicagéo do ato de nomeacao

22. Nos termos do Estatuto e Regime Juridico UnicoStasidores Publicos do Estado do Rio

Grande do Sul, o servidor sera advertido, particilerbalmente, quando

a) incorrer em reincidéncia em infracao ja punida cepreensao.

b) ainfracdo praticada for intencional ou se revekgigravidade.

c) houver o abandono do cargo por mais de trintaatiasecutivos.

d) acumular de forma ilegal cargos, empregos ou fugp@blicas.

e) se tratar de falta funcional que, por sua natueezaduzida gravidade, ndo demande
aplicacao das penas previstas na legislagéo.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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23. Nos termos indicados na Lei Federal n° 8.666/98\odalidade licitatoria entre quaisquer
interessados que, na fase inicial de habilitac&bnpinar, comprovem os requisitos minimos
de qualificacéo exigidos no edital para a execuigéobjeto é denominada
a) carta-convite.
b) concorréncia.
c) tomada de precos.
d) pregao.
€) concurso.
24. Considere as afirmacoes abaixo sobre as dispogicéestas na Lei Federal n°. 11.340/2006
(Lei Maria da Penha).
| — A prisdo preventiva, do acusado da praticaritee de violéncia contra mulher, tera
cabimento em qualquer fase do inquérito policiatiaunstrucao criminal.

Il — O juiz podera revogar a prisdo preventivarsecurso do processo, verificar a falta de
motivos para que subsista, sendo vedado voltacratdela no mesmo processo.

[l — As medidas protetivas de urgéncia para adifta ndo poderdo ser concedidas pelo juiz
sem preévio requerimento do Ministério Publico opdee ofendida.

Quais estao corretas?

a) Apenasal.

b) Apenas a lll.

c) Apenasaleall.

d) Apenasallealll.

e) Al,allealll.

25. Considere as afirmagdes abaixo sobre as dispogigastas na Lei Estadual n°. 13.694/2011, que

institui o Estatuto Estadual da Igualdade Racial,especial sobre o acesso ao mercado de

trabalho.

| — O Poder Publico devera promover politicasnadiivas que assegurem igualdade de
oportunidades aos negros no acesso aos cargosgdjbtiroporcionalmente a sua
parcela na composicao da populacédo do Estado.

Il — Para enfrentar a situacao de desigualdadgdeunidades, deverdo ser implementadas
politicas e programas de formacédo profissional,reggpe geracdo de renda voltadas
aos negros.

Il — A inclusdo do quesito raca, a ser registraggundo afericAo do empregador, sera
obrigatéria em todos o0s registros publicos adnratiss e facultativa aos empregados
do setor privado.

Quais estao corretas?
a) Apenasal.

b) Apenas a lll.

c) Apenasaleall.
d) Apenasallealll.
e) Al,allealll.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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«  INFORMATICA
26. Um usuario estd tentando localizar um arquivo no camputador por meio do Windows
Explorer. Como ele ndo tem certeza quanto ao namarguivo, efetua a busca usando o
seguinte comando:
*rascunho?.doc*
O nome do arquivo que estara no resultado dessa Bus
a) docrascunho23.docx
b) docrascunho.txt
c) docrascunhol.docx
d) doc3rascunho45.docx
e) rascunhol.xls
27. Um certificado digital € um arquivo que identificaisuario. Acerca desse assunto, assinale a
afirmacdao correta.
a) Os aplicativos de e-mail ainda ndo possuem recuggespossibilitem a utilizacdo da
tecnologia do certificado digital.
b) Por questdes de seguranca, a chave publica ddagséarfaz parte do certificado digital.
c) Mesmo que um sitio eletrbnico possua uma aredtagstéo ha como programa-lo para
que ele exija do usuario a apresentacao de caddidigital.
d) Na pratica, os certificados digitais ndo podemutiizados por um Tribunal de Justica
para comprovar a autoria, por exemplo, de um psaceketronico.
e) Um certificado digital pode ser emitido tanto pawena pessoa guanto para um
computador.
28. Considere os seguintes procedimentos de seguranca.
| — Verificar os discos rigidos e os discos remei continuamente, de maneira
transparente para o usuario.
Il — Bloquear o acesso a portas de rede que passanocivas ao computador.
[l — Bloguear o acessologin) ao computador, impedindo a conexdo de pessoas nao
autorizadas.
Quais sao desempenhados porfitawall?
a) Apenaso l.
b) Apenas o ll.
c) Apenas o lll.
d) Apenasoleolll.
e) Ol,olleolll.
29. Em uma planilha eletrénica, um usuério efetuoungdanento de diversas despesas. Nessa

planilha, cada coluna representa um dos 12 mesemndpiniciando na coluna A. Cada

despesa foi langada no seu respectivo més, a partinha 1. Sabendo-se que cada més
contém 55 lancamentos de despesas, qual, denfi@masilas abaixo, o usuario deve utilizar

para calcular o total de despesas anuais?

a) SOMA (A1:L55)

b) CONT.SE (A1:L55)

c) SOMATORIO (A1:L55)

d) TOTAL (A1:L55)

e) PROCV (A1:L55)
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30. Considere os seguintes formatos de arquivo, seguiedBING.
| — Open Document (odt)
I — Texto (txt)
Il = Documentos do Word (doc e docx)
Quais, dentre os formatos acima, sao adotados pexiBsacdo para meios de acesso em
estacoes de trabalho?
a) Apenasol.
b) Apenas o ll.
c) Apenasoleoll.
d) Apenasolleolll.
e) Ol,olleolll.
. CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
31. Uma onda eletromagnética € composta por um camgtacel e um campo magnético.
Representando-se o campo elétrico por um vetero campo magnético por um vefqr, €
correto afirmar que esses vetores formam, enttgrsngulo de
a) 0°
b) 15°
c) 30°
d) 45°
e) 90°
32. No vacuo, uma onda eletromagnética propaga-se acidatle da luz e se espalha

uniformemente em todas as dire¢Oes, a partir ddopda origem. Nessas condi¢des, 0
enfraquecimento da onda eletromagnética € um femdmeomente geomeétrico.
Representando-se pBra densidade de poténcia a uma distanda uma fonte isotropica,
dada emW/m? porr a distancia entre a origem e a frente de onda datm, e porP; a
poténcia transmitida, dada am, é correto afirmar que a equacéo que determiremsidhde
de poténci® é

a) P=— Pt 5
2711
b) p-_ Pt
4-11r
C) P:—Pt 5
4-1nr
d p=—Pr_
2711
e) ID:L3
4-n-r

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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33. Analise as afirmacdes abaixo, com relacdo aos fenémde reflexdo, difracdo e refracdo de
uma onda eletromagnética.
| — A relacdo entre a intensidade da onda rdfied a da onda incidente é chamada de

coeficiente de reflexdo e varia de 0, para isofgra® 1, para condutores perfeitos.

Il — A refracdo ocorre na passagem da onda ebeigaética pela regiao limitrofe entre dois
meios com constantes dielétricas diferentes e eyul@nliferente da dire¢cdo normal &
interface desses meios.

Il — A difracdo € um fendmeno que pode ser exgdlicaelo principio de Huygens: cada
frente de onda equivale a uma colecdo de radiadofiegesimais que radiam para
frente ondas esféricas.

Quais estao corretas?

a) Apenasal.

b) Apenas a lll.

c) Apenasaleall.

d) Apenasallealll.

e) Al,allealll.

34. Sendo a altura de uma antena de transmissao ref@@agoih;, dada emm, e a distancia da
transmissao poad;, dada enkm, é correto afirmar que sua maxima distancia destnésséo
pode ser determinada pela equacéo
3 de=4{/n)

5 di=2{n)

o di=4{)

0 di=2h)

&) di=4{)

35. A fibra Optica é constituida por camadas de vidtimdricas concéntricas e circulares. A
camada interna, o nucleo, é fabricada com um \idjo indice de refracdo, em relagdo ao
indice de refracdo da camada externa, a casca, €
a) menor.

b) igual.

C) maior.

d) menor ou igual.

e) igual ou maior.

36. Dentre as alternativas abaixo, assinale aqueldNdu® ¢ um método de fabricacéo de fibra

Optica.

a) Deposicao axial na fase de vapor.

b) Deposicéo externa de vapor.

c) Deposicao de vapor quimico modificado.
d) Deposicéo de vapor de plasma quimico.
e) Deposicao de vapor de neodimio.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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37.

Na técnica de fabricacdo conhecida por MVCD, aafifytica € desenvolvida a partir de um
tubo de silica pura, produzido principalmente atipate cristal de quartzo. Os tubos
caracterizam-se por uma série de medicoes.

Analise a figura abaixo, na qual sdo apresentddossados parametros geométricos medidos
para caracterizar o tubo de quartzo:

c
CSA -— - Pa——

sendo:

CSA = &rea da secao transversal ocupada pelo mlateriubo [mr;
e = espessura da parede [mm];

d; = diametro interno [mm];

de = didmetro externo [mm].

Analisados os dados fornecidos, o valor de CSAcatilzalo corretamente pela equacéo

a) CSA= g(d o’ —(de- 9)2_

b) CS :g_(d o —(de+e)?

c) CSA= g(d o> (2de- 29)2}

d) CSA= g_(d o)’ —(de+2e)?

e) CSA= %:(d 02— (de-2¢?]

38.

No processo de fabricacao da fibra dptica, umaetigzas € o puxamento da fibra, que tem
por objetivo converter a pré-forma em um filamen® vidro com diametro bem fino.
Realizar essa modificacdo decorre da possibilidbglese reduzir a propriedade do vidro,
denominada

a) massa especifica.

b) viscosidade.

c) calor especifico.

d) condutividade elétrica.

e) condutividade térmica.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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39. As fibras Opticas, depois de produzidas, devenmsatidas para que se especifiguem suas
caracteristicas. Dentre os parametros geométricais mmportantes, pode-se destacar a
elipsidade. Sobre esse tema, analise a figura@baix

A elipsidade do nucleo, representada por ef%alculada corretamente pela expressao

(dma>+dmir)

dma

2(d méax-dmi
o %)= (dmax dmm).loo)/0
dmir

2(d maxct dmi
d) %)= (d max dmm).loo)/0

dmay ~dmir

2(d maxc dmi
&) %)= (d max dmm).loo)/0

dmir
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40.

Nas aplicacbes de fibras oOpticas em sistemas deurdoatdes, sdo exigidos varios
componentes passivos, dentre 0s quais se podemacaesis conectores, 0os acopladores
opticos, as derivacdes, entre outros. Além disswuidd ao longo comprimento dos enlaces
entre os repetidores, é necesséria a realizac@meedas entre os muitos segmentos de fibras
dentro dos cabos opticos. Devido a esses fatotes,emn perdas adicionais de poténcia. Um
tipo de atenuacdo é a causada pela diferenca ohetii®d em emenda de dois segmentos de
fibras Opticas. Sobre esse tema, analise a fijaxa

N

D, ) D )

> 4

Representando-se por Ds e Dr, respectivamestdiametros da fibra que envia e da fibra
gue recebe o sinal, a relacdo de poténcia emitidgpgnetra na outra fibra indica uma perda,
representada por.Lem dB, que pode ser determinada corretamentepptassao

a) |c= —5Iog[B;°’]
D) |¢= —10Iog(BVSJ
0 o= —20Iog(BVSJ
d) | c= 30Iog[B'r5]

€) | o= —40Iog(BrSJ

41.

O valor do indice de refracdo e o de sua variagdautleo de uma fibra Optica sdo duas
caracteristicas importantes, pois delas dependdisparsao na fibra Optica e sua largura de
banda. Dada a sua importancia, o indice de refr@gémntinuamente monitorado durante a
fabricacéo da fibra optica.

Assinale, abaixo, aquele gN&\O é um método de medicdo do indice de refracéo.

a) Reflexao.

b) Focalizacao.

c) Interferémetro.

d) Amostras vibrantes.

e) Campo proximo.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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42. Analise a figura abaixo, que representa a verifioaga continuidade de um cabo Optico.
Nessa verificagdo de continuidade, o objetivo igar se a luz € ou ndo transmitida.
Fibra

optica

Medidor de
poténcia

Fonte

Analise as seguintes afirmagfes com relaghonétodo de verificagdo de continuidade

apresentado na figura acima.

| — Dependendo do comprimento da fibra, € possiggficar a continuidade de um cabo
optico, empregando uma fonte de luz visivel e iogp&ando eventuais pontos de
ruptura a olho nu.

Il — Em fibras encapsuladas, ndo é possivel earifespalhamentos do feixe de luz em
pontos intermediarios.

Il — Em fibras encapsuladas, a verificacdo dermipcdo € realizada com um erro de
medicéo, do nivel de sinal 6ptico, abaixo de 1%.

Quais estao corretas?
a) Apenas a l.

b) Apenas alll.

c) Apenasaleall.
d) Apenasallealll.
e) Al,allealll.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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43. No processo de medicdo direta da perda de poté@acfdora Optica, € comum utilizar-se o
método de corte. Nesse método, mede-se a potémcisaida na extremidade distante,
representada pd¥,,. Em seguida, partindo do ponto de entrada, certaas pedaco de fibra
Optica, entre 1 m a 5 m de comprimento, sem medifio das condi¢cdes de langamento. Na
sequéncia, mede-se a poténcia na saida desse tepfesentada pé¥,.

Conhecida a extensao total da fibra Optica, reptada poi., e conhecendo-se, também, o
comprimento do trecho cortado, representadd,mexpressao que determina corretamente o
fator de atenuacéo, representadoggara unidade expressa em dB/km, é
10 -
a) o :_|og(ﬂ]
(L - g) Pout
10 -
b) a:—2log( Pin J
(L - z) Pout
10 -
0 a=—"_3log|-Pin
(L - g) Pout
10 -
d) ag=——"5log|-Pin
(L-¢) Pout
1C -
e) a:—lolog( Pin j
(L-¢ Pout

44. Analise as seguintes afirmacdes, com relacdo adaeldi atenuacao espectral da fibra dptica.

| — Essa medida tem por objetivo detalhar a pdedpoténcia em fungcéo do comprimento
de onda da luz.

Il — Essa medida fornece informacdes sobre OH™ existentes na fibra éptica.

Il — Essa medida fornece informagBes sobre o gl@umpurezas metalicas presentes na
fibra optica.

Quais estao corretas?

a) Apenasal.

b) Apenas a lll.

c) Apenasaleall.

d) Apenasallealll.

e) Al,allealll.

45. O fator de poténcia, em uma instalacdo elétricem éaiimero entre

a) Oel.

b) 0,20 e 1.
c) 0,40el.
d) 0,60e 1.
e) 0,80e1l.
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46. Em um sistema trifasico, com carga trifasica ebralila, na configuracéo estrela, sendo os
modulos das tensfes de linhas representadas poséds, angulos de fases i, e os
modulos das tensdes de fases por VF, seus angeltases pobF, € correto afirmar que a
relagdo entre tensdes de linha e de fase é
a) VL=VF; a =6
b) VL=+3VF: & = & +15°
¢) VL=VF: A =& +30¢
d) VL=+3VF: A =& +30°
e) VL=+3VF. A =&

47. As cargas indutivas a corrente e¥étam relacdo a tensdo elétrica,

recebendo do gerador de tenséo elétrica as poséatora e reativa. Enquanto a poténcia ativa
é , @ poténcia reativa é

Assinale a alternativa cujas palavras ouesgiies completam, correta e respectivamente, as
lacunas da frase acima.

a) adiantam — devolvida ao gerador — devolvida aodgpera
b) atrasam — devolvida ao gerador — dissipada

c) adiantam — devolvida ao gerador — dissipada

d) atrasam — dissipada — devolvida ao gerador

e) adiantam — dissipada — devolvida ao gerador
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48. Analise a figura abaixo, que representa um geragotensdo ligado a uma impedancia
genérica Z.

i(t)
%

(1) )’

Considere, ainda, na figura:
v(t)=Vpcoswt+¢)
i(t) = Ipcos(wt)

e que a poténcia instantang@ )€ dada porp(t) =v(t).i(t), o que permite deduzir que p(t)
pode ser também representada por

) = (V (| plcos) + coseat +9)]

Com base nos dados e na equacao acima,etocafirmar que o éngu@ assume somente
valores entre

a) —30° e+30°

b) —45° e+45°

c) —60° e+60°

d) —90° e+90°

e) —-120° e+120°
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49. Analise a figura abaixo, que representa um circeiitronico de um oscilador.

Dot

O circuito oscilador representado acima € um gerdd@nda
a) senoidal.

b) quadrada.

c) triangular.

d) logaritmica.

e) dente-de-serra.

50. Analise a figura abaixo, que representa um circeligeronico de inicializacao.

N

O circuito ilustrado acima pode ser usados&temas microprocessados. A funcdo do diodo
nesse circuito é a de

a) retificar o sinal da fonte de alimentacao.

b) aumentar a tenséo da fonte de alimentacéo.

¢) diminuir a tensdo sobre o capacitor.

d) evitar a queima do resistor devido a sobretensdonde.

e) auxiliar o capacitor a se descarregar.
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